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all' attacco sul bonus 
per le aggregazioni cumentazione con «scadenza» più lunga 
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ni di eventuali controUi 
In realtà. il termine previsto 

dall'amministrazione finan­
ziaria pare poco sposarsi con 
lo spiI:ito della nonna. che ri­
veste carattere di incentivo 
automatico. Più ragionevol­
men te, infatti. in passato, con 
la precedente disciplIna del 
credito d'imposta pex ricerca 
e sviluppo (legge 296/ 2006), 
il legislatore aveva stabilito 
che la documentazione do­
vesse essere predisposta «an­
nualmente entro la data d i 
presentazione della dichlara­
zione dei redditb). 

Né la norma né i chiarimen­
ti di prassi hanno previsto 
sanzioni o decadenze dal di­
ritto.del credito d'imposta Del 
caso in cui la documentazione 
contabile certificata dal revi­
sore/ coUegio sIndacale sia al­
lega[3 al bilancio in un mo­
mento successivo all'appro­
vazione dello stesso, purché 
en tro il termine di fruizione 
del beneficio. Pertanto, pU[ 
auspicando un celere chiari­
mento di prassi sul punto, ve­
rosinillmente è possibilerite­
nere che la docum.entazione 
contabile possa esserecertifi­
cata anche oltre il termine di 
approvazione del bilancio 
2015, purché entro la data di 
fruizione del beneficio. 

Questoancbe alla luce degli 
altri chiarimenti delle Entrate 
in merito al bonus ricerca, ad 
esempio quello sull'estensio­
ne deU'agevolazione al perso­
nale tecnico non laureato, che 
comportano ulteriori sforzi e 
richiedono iJ tempo necessa­
rio per l'individuazione deUe 
attività agevolabili e la quan­
tificazione dei costi ammissi­
bili non solo da parte deUeim­
prese, ma anche da parte degli 
stessi soggetti chiamati a pro­
durre la documentazione 
contabile certificata, cbe do­
vrà riguardare, tra J'altro, an­
che i costi per ricerca e svilup~ 
po del triennio 2012-2014 
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, tre per agevolazioni specifiche 

• 
~lmprese 

di Unico 
~mplice 
008 DÌ temporali previste da specifi­
leg- che normative; (b) utilizzare le 
Dite stesse in compensazione a partire 
>dei dalterzoannosuccessivoaquello 
re, li incuisigenera l'eccedenza. Vasu­
tutti bito precisato. tuttavia, che illimi­
,ne! tedi'50milaeurosi curnula con il 
,dei limitegeneraleallecompensazio­
:zatj niprevistodalJ'articolo25,comma 
nite 2,de!dlgs9luglio 1997,n. '4l, fissa­
UIO. to.in7oomilaeuro.Inognicaso,al­
. bo- cuni specifici bonus - espressa­
enti mente identificati nelle istruzioni 
. eu- al quadro RU - SODO esonerati dal 
XlI- rispetto di tale limite. 
ma Passandoagliaspettipratic~co­
,te- me detto il quadro RVde! z0l6siè 
zio- arricchito con l'esposizione di 

nuovi bonus fiscali (si veda la ta­
beUa). Fra questi, vale la pena di 
evidenziare che fa il suo ingresso 
in Unico il credito d'imposta per 
investimenti in attività di ricerca e 
sviluppo, istituito dall'articolo 3 
del di "-1451z013, come sostituito 
dall'articolo ~ comma 35. legge 
190/ Z014,cui!'arruninistrazione fi­
nanziaria ha recentemente dedi­
cato un'intera circolare (51 
Elz01.6)perchiariregliultimi~ 
bi applicativi. La stessa circolare 
ha ricordato che ai sensi del com­
ma 8dell'articolo,-il creditodi im-

I punti-chiave 

Il vademecum 

• Tuttele impresecheapartire 
dal2015effettuaooinvestimenti 
in attività di ricerca e sviluppo, 
di importopari osuperiorea 
3Omilaeuro 

• l 'i ncentivo consiste in un credito 
d'impostavariabiledal 25%al 
50% in base alla tipologia di spesa 

Sono agevolati i rosn di ricerra e 
sviluppo sostenuti in dascun 
e.s.ercizio incrementati rispetto 
alla media della stessa tipo logia 
di costi sostenuti nel triennio 
2012-2014 

(asta del personale altamente 
qualificato, (Osti riferitia contratti 
di ricerca stipulati con università, 
enti di ricerca eattre imprese. 
rompetenZi! tecniche e privative 
industriaH: strumenti e 
attrezzature di laboratorio 

Occorre predisporre idonea 
documentazione attestante 
i costi di ricerca e sviluppo'sostenuti 
neU'esercizio (ad esempiofogti 
presenza delpersooale dediGlto 
ai progetti R&5l, nonché 
prowedere alla rertificazione 
della predetta docurnerrtazione 
da parte di un revisore contabile 
daallegareal bilancio 

• Le imprese con bilancio 
certificato sono esenti 
dall'obbligo di allegare al 
bilancio la documentazione 
rontabile certificata da parte di 
revisore 

• Al riguardo, sarebbe bene 
chiari re se anche leimprese con 
collegio sindacale sono 
esonerate da tale adempimento 

Maria carla De Cesari 
ROMA 

Gli oltre u omila commer­
cialisti italiani non potranno 
vivere a lungo di contabilità e 
fisco, idue filoni che per trede­
cenni hanno alimentato il fat­
turato degli studi. 

La digitalizzazione degli 
adempimenti con la possibili­
tà da parte deil'agenzia delle 
Entrate di precompilare di­
chiarazioni e modelli toglierà 
progressivamente lavoro ai 
commercialisti Per gli studi 
verrà meno la possibilità di 
fatturare attività compilato­
rie e si dovrà, invece, valoriz­
zare la consulenza, che pwe 
dovrà cambiare di segno ed 
essere all'altezza di guidare il 
cambiamento delle imprese 
per una maggiore competiti­
vità. Dunque. i commerciali­
sti devono cambiare, incen­
trando la consulenza suUe di­
namiche aziendali. Se ne è 
parlato. a Roma, nel corso del 
congresso di Unico (Unione 
italiana commercialisti), de­
dicato appunto alla professio­
ne e aU'innovazione. 

«Chiediamo aJ governo Wl 

aiuto nella forma del credito 
d'imposta. per agevolare la 
crescita dimensionale degli 
studi. L'obiettivo - ba detto il 
presidente di Unico, Dome­
nico Posca - è arrivare astrut­
ture multidisc.iplinari, in gra­
do di fornire servizispecializ~ 

zati, con una presenza più ef­
ficace sul mercato, anche a 
tariffe più basse». U n'iniziati­
va che sembra coordinatacon 
il pacchetto sulle partite Iva 
che il Governo ancora ieri ha 
rilanciato attraverso le indi­
cazioni del presidente del 
Consiglio, Matteo Renzi 

«I commercialisti - ha con~ 

dnuato Posca -per oltre lS an­
ni hanno costrwto il database 
deile Entrate per sentirsi oggi 
rivolgere un "grazie tante, ci 
pensiamo noi": l'Agenzia, tra 
fatturazione e lettronica, li-

quidazione automatica, 730 e 
Vnico precompilati, ha tolto 
terreno al lavoro classico dei 
commercialisti in campo fi­
scale, rilevante per i190% dei 
professionisth>. 

AU' amare,zza ha risposto il 
vice ministro all'Economia, 
Enrico Morando, disponibi­
Iea discutere sul bonus per le 
aggregazioni. «Tutto ciò che 
migliora l'efficienza nelle at­
tività di servizio, come quel­
le in cui sono impegnati i 
commercialisti, è sicura­
mente da appoggiare», ha 
detto il vice ministro. 

Morando ba poi sottolinea-

Il QUADRO 
La richiesta parte 
dalcambiamento 
della professione 
n viceministro Morando: 
disponibili a discutere 
.... _ ... - .. _ .... _ .... _ .... _ .. __ ...... -

to il ruolo positivo dei profes­
sionisti neU'ammode,rnamen­
to dell'amministrazione e si è 
detto convinto che lo sviluppo 
dei data base fiscali si tradurrà 
in un '\o<lDtaggio anche per loro. 

Vna delle ipotesi di finan­
ziamento è quella dei fondi 
Ue. Propria ieri Antoruo 
Tajani, vice presidente de l 
Parlamento Ue, ha ricorda­
to.che i finanziamenti euro­
pei per gli studi ammontano 
a 260 mìlioni_ 

Al congresso di Unico sj è 
anche discusso del ruolo delle 
rappresentanze professionali 
nel cambiamento. Per le sigle 
sindicali dei commercialisti -
Unico, Unagraco, Ade. Mdc, 
Unione giovani dottorl, An­
doc e Anc - l'obiettivo è l'unifi­
cazione ma anche il riconosci­
memto ufficiale da parte del 
Consiglio nazionale per eser­
citare con forza la funzione di 
tutela dei professionisti 

ClIUPtOlUZlCflfJa!DY,W, 

• Credito d'imposta a favure deUe imprese edei 
lavoratori autonomi per la ricostruzione, H 
ripristino o la sostituzione dei beni 
danneggiati dat sisma del 20 e29 maggio 2012 
istituito dall'articolo 67 octies del decreto 
legge n. 83 del 2012; 

• credito d~mposta per la riqualificazione 
deU. struttu", rireltiYe turistiro alberghie", 
istituito dall'articolo 10 del decreto legge n. 
83/2014; 
• credito d'imposta a favore deUe imprese del 
settore agricolo peI il potenziomento del 
commercio elettronico 

• credito d'imposta a favore dogU 
autotrasportatori per la funnazi""" del 
personale 
istituito dall'articolo 32 bis del decreto legge 
n.133/2014; 
• c",diti d1mposta a favore dei 

• credito d1mposta per la promozione del . 
sistema musicale itlliano 
istituito dall'articolo 7 del decreto leggen. 91 
del 2013; _ 
• credito d'imposta per il reslauro delle sale 
ònemalDgrafiche 
istituito dall'articolo 6 del decreto legge n. 
83/2014; 
• credito d'imposta per la 
digilalinaziol1e degli .. ertizi 
rirettivi 
istituito dall'articolo 9 del decreto legge n. 
83/2014; 

Un im prenditore, nel periodo di imposta in 
corso al31 dicembre 2015, realizza 
investimenti agevolabili pari a 800mila euro, 
di cui 500mila agevola bili nella misura del 
50%, e 300mila agevolabili nella misura del 
25 per cento_ 
lo stesso imprenditore, nei periodi di imposta 
2012,2013 e 2014 ha realizzato investimenti, 
rispettivamente: (al per il 2012, 650mila euro, 
di cui500mila per il pri mo gruppo e 150mila 
per il secondo; (bl per il 2013, 550mila eu ro, 
di cui 300mila per il pri mo gruppo e 250mila 
perii secondo; (cl peril2014,600mila euro, 
di cui 400mila per il primo gruppo e 200mila 
n .. ~;l ........... n~" I ':lo ..... Oi'ib ~ ..... I·;i .... ~fi ...... n".....,. ... 

istituito dall'articolo 3, comma l, del decreto 
legge n. 91/2014; 
• credito d'imposta a fayoredelie imprese del 
settore agricolo per lo sviluppo di nuovi 
prodotti, prOtessi e tecnologie 
istituito dall'articolo 3, comma 3, del decreto 
legge n. 91/2014; 
• credito d'imposta a favoredegli 
autotrasportalDri per l'a<qUisizione 
di beni capitali 
istituito dall'articolo 32 bis del decreto legge 
n. 133/2014; 

(650.000+550.000+600.000l/30ssia 
600.000euro. Sottraendo tale media 
daU1nvestimentorealizzato nel 2015, assia 
8DOmita euro;otteniamo la "spesa 
incrementale", cioè 200mila euro. 
Perdeterminare la misura del credito 
d'imposta spettante. sarà necessario 
scomporre l'incremento fra i due gruppi di 
spesa agevolabili. A tal fine, si calcola la 
media del primo gruppo, ossia 
(500.000+ 300.000+400.000l/3 e,quindi, 
400.000 euro. la media del secondo gruppo 
risulta invece pari a 
(150.000+250.000+200.000l/3, vale a 
.......... 'nnnrv-o"' . ...... Il ............. ,,., ... ... 

produttori indipendenti di opere tel.visive • 
di ope", web nazionali ed estere 
previsti dall'articolo 8, comma 2, del decreto 
legge n. 91/2013; 
• aedito d-imposta per investimenti in 
attivitì di ricerca e sviluppo 
istituito dall'articolo 3 del decreto legge n. 
145/2013, come sostituito dall'articolo l, 
comma 35, legge 190/2014; 

. • credito d'imposta per i prOtedimenti di 
negoziazione assistita e di art>itrato 
istituito dall'articolo 21 bis del decreto legge 
n.83/2015 

gruppo del 2015 e la rispettiva media del 
triennio precedente. ossia 
500.000+400.000 e, quindi, 100.000 euro. 
Ana logamente facciamo per il secondo 
gruppo; quindi 300.000-200.000, ossia 
100.000 euro. Perconcludere, applichiamo 
la misura dell'agevolazione al primo 
incremento e, cioè, 50% di 100_000 euro, 
pari a 50.000 euro_ Analogamente per il 
secondo incremento, relativo al secondo 
gruppo di spesa, ossia 25%di 100mila euro e, 
quindi ,25m; la euro. 
Pertanto, il credito d'imposta complessivo 
speUante, sarà pari a 75mila euro, che si 
.... ........... :), ;., I l .. ...... .. ....... ........ I ............. _~ ~ ... .. ~ ... 

_ ....... 
Non compensabili 
i voucher lavoro 
l crediti contributivi non 
possono essere più utilizzati 
per l'acquisto dei voucher 
telematici per illovoro 
occasionale. Di 
conseguenza, precisa la 
circolare 68/z0l6deU'lnps, 
da:12 maggio non sarà più 
possibile acquistarli tramite 
F24 con la causale Lacc 
(lavoro occasionale 
accessorio). Si potrà invece 
utilizzare la stessa causale 
nel modello"F24 versamenti 
con elementi identificativi'" 
come previsto dalla 
risoluzione 20/E -

dell'agenzia delle Entrate. 
Restano invariate le altre 
modalità di acquisto, cioè 
versamentb suconto 
corrente postale e 
pagamento online tramite il 
sito dell'lnps e il modeilo 
F2<jEP per gli enti e le 
amministrazioni pubbliche 
autorizzate. 

EtITRA TE -STRISCIA 
Orlandi: «Andiamo 
per le vie legali» 
L'agenziadeUeEntrate ha 
deciso di «ricorre aUe vie 
legali» contro quella che 
definisce «una campagna 
denigratoria portata avanti 
da alcuni medw).La 
direttrice, RosselIa Orlandi, 
si riferisce a servizi di 
Striscia la Notizia <<la 
dichiarata intenzione di 
ricorrere alle vie legali - ha 
commentato il tg satirico di 
Antonio Ricci ~ è un atto 
intimidatorio che intende 
limitare la libertà di 
informazione. Siamo pronti 
a portare le nostre ragioni 
sino aHa Corte europea 
per i diritti dell'uomo e alla 
Corte dei conti» . 

GIORNAllS TI 

Inpgi, ratificati 
i bilanci 2015 
il Consiglio generale 
dell'lnpgi ba ratificato ieri a 
maggioranza il bilancio 
consuntivo 2015 della 
gestione principale 
dell'istituto, approvato la 
settimana scorsa dal Cda (si 
veda TISole240redel21 
aprile). L'esercizio si chiude 
con un avanzo di gestione di 
ZI milioni. il risultato si 
confronta però con un 
disav= della gestione 
previdenziale di ill,9 
milioni Aumentata la spesa 
per per pensioni (+3,8% per 
4611nilioni) e per 
ammortizzatori sociali con 
37.4 milioni (+3,3"" rispetto 
alz014). Realizzate, tuttavia, 
plusvalenze per 90,2 milioni. 

EUROPA!1 

Esperti informatici, 
bando da lO milioni 
Al via un bando di gara per la 

. prestazione di servizi di 
consulenza. assistenza e 
sviluppo riguardanti 
linguaggi informatici (Sgml, 
Xml, HtmI, ecc.) per le 
principaii istituzioni 
comunitarie tra cui anche il 
Parlamento europeo e 
l'V flici o de ile pubblica.zion e 
dell'Unione europea. 
Possono partecipare piccole 
e medie imprese in forma 
singola o consorziate. Il 
budget disponibile è pari a 
10,4 milioni Lascadenza è 
prevista per il 10 giugno 2016. 
(MA.C') 

EUROPAj2 

Protezione civile, 
servizi di assistenza 
Lo scopo del bando di gara 
lanciato dalla Commissione 
europea è progettare, 
pianificare, condurre e 
valutare esercitazioni 
specifiche per moduli di 
_~_._...:~ . _ _ _ :".: 1 _ __ • __ ..J _ _ ..J : 


